

SOPRONI UJSÁG

(az „Oedenburger Zeitung“ politikai napilap magyar része.)

Előfizetési feltételek:

A „Soproni Ujság“, az „Oedenburger Zeitung“ kibővítését képezvén külön nem adatik el sem egyes példányokban, sem előfizetésben.
Előfizetési ára a teljes lapnak negyedévenként: helyben 5 korona, vidékre 6 korona 25 fillér. Egy példány ára 6 fillér.

Kiadóhivatal és szerkesztőség:

Romwalter K. és fiánál, várkerület 121. szám.
Távbeszélő 28. szám.

Hirdetések díjtétel szerint,

mely kívánatra mindenkinek díjmentesen megküldetik.
Hirdetési megrendelések, előfizetési és hirdetési díjak a kiadóhivatalba küldendők.
Mindennemű írásos teljesítési helye Sopron.

Restaurálunk!

Sopron, 1895. április 25-én.

Hétfői számunk egyik hírében közreadtuk a Budapesti Tudósító közleményét, miszerint a közigazgatás államosításáról 1891-ben beczikkelyezett két paragrafusos törvény semmi befolyással sincsen az 1886. évi 21. törvényre és a bucsuzó év végén országszerte restaurálnak majd a vármegyék

Bizony nekünk soproniaknak a legkevesebb okunk van ezen sajnálkozni. Sopron vármegye köztörvényhatósága akkora őszinte pártatlansággal, az érdemnek, a tudásnak és formális képzettségnek olyan rideg mérlegelésével tölti be autonómikus jogkörében a hivatalokat, hogy ránk nézve, a tisztviselők karakterének, egyéniségének és tudásának szempontjából egyaránt kedves, ha élethossziglan való kinevezéssel a kormány, avagy hat esztendőről hat esztendőre szóló érvénynyel a vármegye közönsége végezi a hivatalok betöltését. Sopron vármegye minta adminisztrációja, tisztviselői karának buzgósága velünk nem érezteti annak szükségét, miszerint jöjjön az államosítás és hozzon ide tudásban magasan álló, karakterben megbízhatóbb tisztviselőket. Az a kitűnő hírnév, a melynek az adminisztráció terén Sopron vármegye országszerte örvend, az első sorban tisztviselőinek hírneve, érdeme. Ha Magyarország minden vármegyéjében olyan adminisztráció volna, mint van Sopron vármegyében, — ha Magyarország minden vármegyéjét olyan kezek vezetnék, mint a minők Simon Ödönéi és Baán Endréi, — ha Magyarország minden vármegyéjében ugy dolgoznának a szakbizottságok, mint Sopronmegyében, akkor még

nagyon, nagyon sokáig nem lenne égető kérdés az államosítás és bizony éppen nem volna baj, hogy újból restaurálunk.

De mivel széles ez országban kevés megye adminisztrációja állott, a hol áll Sopron vármegyéé, sajnálnunk kell, hogy nincsen e nemzetben egy erős közvélemény, a mely hatalmas vetőval állaná útját annak, hogy bármely politikai párt is büntetlenül sérthesse meg az ország érdekeit: mert ha volna ilyen közvélemény, akkor már a legutóbbi általános választásoknál megtizedelve került volna vissza az az ellenzék, a mely minden parlamentáris, alkotmányos alapelveket arcul csapva, botránys obstrukcióval megtudta akadályozni azt, hogy az állami közigazgatás nemzeti, közjogi, közigazgatási és társadalmi nagy előnyeit már most élvezhesse Magyarország.

Az országgyűlés nagy többsége és eleinte még a nemzeti párt is, Apponyival az élén, a ki egyik legszebb beszédét tartotta a közigazgatás államosítása mellett, minden erővel akarta behozni az állami közigazgatást és mégis egy esekély, de minden parlamentarizmus iránt érzéketlen, elvadult kisebbség, valóságos terrorizmust űzött az alkotmányos szótöbbséggel szemben és paródiát csinált a szólás-szabadságból.

Más parlamentekben, a legalkotmányosabban és a legdemokratikusabban van szabályozva ez a szólásszabadság. Angliában az elnök akkor zárja be a vitát, a mikor gondolja, hogy a tárgy eléggé meg lett beszélve. Amerikában egy-egy szónok semmi esetre sem beszélhet tovább félóránál s ha a félóra letelt, a szónoknak le kell helyére ülnie. Másutt mindenütt be van hozva a klotúr valamelyik formája, csak éppen hazánkban szabad az időt lopni és a legmerészebben visszaélni a

parlamentarizmus legszebb jogával, a szólásszabadsággal. Nálunk Polónyi Géza négy óra hosszat beszélhetett össze tücsköt-bogarat, s minden névtelen hőse a szélsőbálnak sem adta alább egy óránál, csak hogy kihuzzák az időt és megakadályozzák a nemzet többsége akaratának parlamenti érvényesülését.

E hallatlan terrorizmus lett oka, hogy a legszebb auspicziumok mellett megindult akciója a szabadelvű pártnak egy kis esonka törvénynyé törpült össze, a mely — fájdalom — igen feltűnő szépségflastrom törvénytárunkban. A törvény kiadta, hogy ezentul a közigazgatás állami lesz és a közigazgatást vezető tisztviselők nem választatni, hanem kineveztetni fognak. Sajnos, hogy e esonka két szakaszból álló törvényből a végrehajtási záradék hiányzik, mert ebben az esetben a Bánffy-kormány helyesebben cselekszik vala, ha egyszerűen erre a törvényre hivatkozva, a törvényhatósági tisztviselőknél lejárt mandátuma után az üresedésbe jött állásokat az egész vonalon kinevezés útján tölti be.

De ily végrehajtási felhatalmazás nélkül valóban nem maradt más hátra, mint az, a minek Bánffy kormányelnök e napokban is kifejezést adott, hogy a kormány kénytelen-kelletlen újból a hat évre való választást rendeli el. S most már be fog állani az a különös eset, hogy egy szentesített törvény az állami közigazgatás behozatalát és a tisztviselők kinevezését rendeli el és ennek dacára ime mind maig sem állami adminisztrációnk nincsen, annál kevésbé vannak kinevezett tisztviselőink.

Ezt is az ellenzéknek köszönheti az ország. Ezt a zürzavart, ezt az abnormális helyzetet.

Az ellenzéknek köszönhetjük, ha a nemzetiségi vármegyékben nemzetiséggel

TARCZA.

„Biztos gyógyszer az idegesség ellen“

— A „Soproni Ujság“ eredeti tarczája. —
Írta: Havas Lajos.

Boldogult édes anyám egy alkalommal — midőn nagyobb társaság volt együtt házunknál — beszélte el, hogy én mikor még 3-ik elemi osztályba jártam, reggeli öltözködés közben kértem őtet, hogy engedjen megházasodnom, s hogy ezt azzal indokoltam, miszerint feleségem majd segít néki a háznál dolgozni, én pedig az iskolába fogok járni. — A társaság persze erre nagyot nevetett, csak én nem, a ki egykori gyermekes vágyam terhét nyakamban érezem, a mennyiben a felsőbb iskolák porát magamról még jól le sem ráztam, — már is bekötöttem fejemet, t. i. meg-nécsültem.

Hogy boldog voltam — azt felesleges mondanom, hogy boldogságom igen zajos volt, — azt a körülmények teljesen igazolták.

Még egészen 24 éves sem valék, már is 3 gyermek kiskorú apja voltam.

Azt hiszem, hogy a korai házasság az idegekre nem valami előnyösen hat, mert ezelőtt már három évvel az idegesség — az az incarnatus új nyavalya — teljes erővel uralkodni kezdett rajtam, úgy annyira, hogy orvosi tanácshoz kellett folyamodnom. A szaktekintélyek azt tanácsolták, hogy a legnagyobb nyugalomra lévén szükségem — ne dolgozzam, hanem keressek szórakozást. — Plane egyik doktor, ha nem esélődöm: Chyrurgus volt a szerencsétlen — azt javasolta, hogy levegőt kell változtatnom.

Jó nőm, s ma már felnőtt gyermekeim tanácsára ez utóbbit választottam s kora tavasszal felpakkoltunk feleségemmel és 6 hétre Sopronba jöttünk, remélve, hogy itt a jó hegyi levegő idegeimre jótékonyan fog hatni. S valóban a város festői fekvése, tisztasága, a zöldelő hegyesség — leszámítva a város lakosságának bizony-bizony még eléggénémetes voltát, — s azok átkozottul kedveskedő mindennapi szelek — reám igen jó benyomást tett.

A hegyekhez közel béreltünk fel egy eléggé kényelmes, — de pazarul drága — lakást.

Reggelenként jókor keltem, hogy a magamnak előírt sétát az erdőben megtegyem.

Nőm eleinte velem tartott, de később, — miután az ő idegei nagyon is rendben voltak — a reggeli sétáról lemondott, s csakis esténként élvezte velem együtt a város által eléggé gondozott setahelyek szépségeit.

Reggeli sétámul rendszeren az alsó-lövekek erdő utait választám, a mely annyira igénybe vette időmet, s egyenes alajhoz szokott idegeimet, hogy midőn visszatértem, rendszeren 11 óra lett délelőtt.

Egy szép márczius reggelen, a mint a Deák-kuti nyaralónál pihentem, egy táblán azt olvastam „Károly magaslatához“. Még nem volt 9 óra, tehát elhatároztam, hogy kivételesen megteszem azt az utat. Elindultam. Egy darabig elég jól ment, de egyszerre az utak szétágaztak, s nem tudtam, hogy melyik vezet czélom felé.

Nem sokáig haboztam, elindultam a legjártabb uton. Különösnek tűnt fel előttem, hogy Sopron még abban is különbözik más hegyi vidéktől, hogy míg máshol magaslatra ugyszólva kapaszkodni kell, itt magaslatra folytonosan lejtős út vezet.

(Vége következik.)

paktáló tisztviselők kerülhetnek ki a restauráció útján, hogy a magyar állam nem bírja megvetni lábait ezen az ingoványos talajon, a melyet az ellenzéki pártpolitika hazafiai még süppedékesebbé tettek hazafiatlan obstrukcióikkal.

Valóban, ha e nemzetben volna igazi, erős, önértékes közvélemény, a mely nem tűri, hogy bármely politikai párt büntetlenül megmerje sérteni a nemzet nagy és igazi érdekeit, — akkor ma megtizedelve lenne ez az ellenzék, a mely csak pártpolitikát űz és nem sokat törődik vele, ha orvul megtámadva, megsértve lesz általa az alkotmányosság.

De mentől később válhatik testté az ellenzéki manőverek miatt a nemzet köz-kívánsága, annál súlyosabb lesz a megérdemelt büntetés. Hiszszük, reméljük, hogy fel fog ébredni nemsokára a nemzet elfogulatlan közvéleménye és alkalom adtán számon fogja kérni az ellenzéki pártok sáfarkodásait.

Politikai hírek.

1895. április 25-én.

A magyar királyi udvartartás kérdésére vonatkozólag a legutóbbi napokban megjelent hírlapi közlemények ügyében a „Keleti Értesítő” jelentése szerint Meszlényi Lajos országgyűlési képviselő a képviselőház szombati ülésében interpellációt fog intézni a miniszterelnökhöz.

Az anyakönyvi felügyelők. Mihelyt meg lesznek véglegesen állapítva az anyakönyvi felügyelői székhelyek, a belügyminiszter, mint értesülünk, pályázatot fog hirdetni a felügyelői állásokra. Számszerint 20 felügyelői állás lesz kinevezés útján betöltendő. Csak helyeselhető, hogy a belügyminiszter ezeknek a fontos állásoknak betöltésére nézve a pályázat útját választotta, a mely uton kétségkívül inkább ki lesznek szemelhetők az alkalmas egyének, mint ha pusztán a hivatalos és nem hivatalos protekció szolgáltatná e tekintetben a nem mindig megbízható tájékoztatást.

A nunczius Magyarországon. Agliardi a szentszék bécsi nagykövete, a tegnapi napot Nagyváradon töltötte. A fényes fogadtatást nem kevésbé fényes ünnepeltetés követte tegnapelőtt, mely a nuncziusra láthatólag jó hatást gyakorolt.

Nevezetes dologról értesül a B. H. a nunczius budapesti tartózkodása idejéből. Értesülése szerint egy ismert oláh ügyvéd kihallgatáson volt a nuncziusnál Budapesten és kikérte Agliardi intervenczióját a felségénél az iránt, hogy a király elfogadja a legközelebb újabb memorandummal Bécsbe induló oláh küldöttséget. A nunczius e kérelmet, mint állásával összeférhetetlent, kereken megtagadta és kijelentette, hogy a románok legokosabban teszik, ha tulzott követelések hangoztatása helyett igyekeznek a jó egyetértést magyarok és oláhok közt fenntartani. A szentszék — ugymond Agliardi — Magyarországot római kuria egyik oszlopának tekinti és legfőbb óhajta a magyar állam megerősödése.

A misszió hajótörése nagy lehangoltságot keltett fel az erdélyi oláhságban.

Német válsághírek. A birodalomgyűlésben szárnyrakelt híreket, hogy herceg Hohenthal kancellár visszalép és hogy gróf Eulenburg fogja helyettesíteni kormánykörökben, koholmányoknak nyilvánítják.

Milán és Natália. Belgrádi tudósítások szerint a szerb királyi pár családi életében újabb fordulat állott be; a felséges házastársak ugyanis most már bujdosít játszanak. Elyben ők kibékültek, csak éppen a kibékülés gyakorlati kivitele elé gőrdülnek még némi térbeli akadályok; Natália Belgrádba jön, Milán Belgrádból megy. Az exkirály elutazik még a felesége megérkezése előtt több havi tartózkodásra Olaszországba és így ismét nem fogják egymást látni a hitvesek. Remélhetőleg a találkozás újabb meghiusulása, amely bizonyo-

san csak a kényszerítő körülményeknek tulajdonítandó, egyik félnek sem fog rendkívüli szenvedéseket okozni.

A japán-kínai békekötés. A Dailly News azt hiszi, hogy az angol kormány a japán-kínai ügyben nem fog esatlakozni az európai hatalmak kombinációjához. A miniszterek arra törekedtek ugyan, hogy a háborút megakadályozzák, de nem hiszik, hogy a békefeltételek sértenék az angol érdekeket.

Steinwender.

Sopron, 1895. április 25.

Steinwender, a Reichsrath tagja, miut antiliberális antiszemita és nagy Németországba szító ausztriai államhivatalnok, tegnapelőtt ismét talált alkalmat arra, hogy parlamenti tisztességtudását a maga módja szerint bebizonyítsa. Hallottunk ugyan már sok antiszemita szóvirágot a Lajtán túlról áthangzani, Lueger bombasztikus otrombaságait, Schneidernak nemtelen kifakadásait, de ilyen éretlen káromkodás, mint Steinwendernek tegnapelőtti reichsrathi beszéde, ritkítja párját. Azt mondotta, hogy a magyarok prapropotenciája, vagyis inkább impertinenciája tette lehetetlenné a déli vasut államosítását. Természetes, ő azt szeretné, ha még mindig a magyar provinciáról beszélhetne, mely provincia csak arra való, hogy kizsákmányoltassék, hogy ausztriai ezélokra kifosztogattassék. Mit neki népszabadság, mit neki függetlenség! Hogy a kultura a szabadságban és a hatalom a nép önkormányzatában virágozik fel legszebben: mit törődik ő azzal! Őt csak féktelen önzése, vad ösztöne, oktalan gyűlölsége vezérli. A magyarsággal összeforrott szabadelvűség az, a mit gyűlöl, s a szabadelvűségben prosperáló államunk az, a mit ledönteni kívánna.

Különös dolgok azok, a miket oda át látunk. A csehek nyiltan az oroszok cázájának hódolnak s az oroszok által szított panslavizmuskak a hívei. A „deutsch-nationale” németek nagy Németországot tekintik hazájuknak s Bismarckot profetájuknak. A lengyelek a maguk nemzeti érdekeit tartják egyedül szem előtt.

S a többi kis nemzetiség annyifelé vonz, a hányféle. A bécsi reichsrath tükre annak a desorganizációnak, mely tulnan az állami életet veszélyezteteti. S e bomlási processust undorítóvá teszi az antiliberális antiszemitáknak habzó dühe minden ellen, mi céljaiknak nem kedvez, minden ellen, mi tisztességes, mivel, önálló, szabadelvű.

Bizony, ha Austria hatalmi állása ezektől függne egyedül, távol sem maradna utolsónak a világon. A 66-ban letiport Austriát a szabad Magyarország emelte fel újból tekintélyes hatalommá. Csak mióta Austria-Magyarországot ismer a világ, ismer el ebben nagy hatalmat. S mégis bennünket káromolnak, a helyett, hogy hálával lennének irántunk.

Még annyi méltányosságot sem várhatunk tőlük, mint azt Steinwender szavai bizonyítják, hogy a magunk érdekei megvédésének jogosultságát elismerjék.

Napi hírek.

Fizetésemelés. A kereskedelmi miniszternek ma ideérkezett leirata értelmében a helybeli posta- és távirada-igazgatásnak néhány tisztviselője került az idei költségvetés keretén belül magasabb fizetési osztályba. Az előléptetett tisztviselők között van Vajda Mór a táviradaépítések vezetője, továbbá Simon Ádám és Tóth György postatisztek. Gratulálunk!

Vasuti. A gy.-s.-e.-vasut igazgatósága és felügyelő-bizottsága tegnap d. u. ülésezett. Dr. Kunz Jenő aligazgatót kívül itt időznek: Fenyvesi Adolf és Szarvasy Sándor igazgatósági tagok és a felügyelő-bizottság összes tagjai.

Halálozás. Hatmansdorfi Hatfaludy Sándor, ny.-pénzügyőri biztos, ki néhány évvel

előtt a soproni pénzügyigazgatásnál hivataloskodott, életének 54. évében Budapesten meghalt.

Ujabbán talált római sir. A tavaszi építkezések folyamán rendszerint bukkannak itt is ott is rég elmúlt idők értékes emlékére. Legujabbán a Csengery-utczában, a hol Schiller J. építőmester Kindler A.-nak épít házat, akadtak néhány római régiségre, a melyek az épített háztulajdonos áldozatkészségéből és az építőmester előzékenysége folytán, most már a városi muzeum érdekes leleteit gyarapítják.

Már az építés megkezdésekor akadtak rá egy homokkőből faragott szfinkszre, a mely kicsiny volta daczára is, igen értékes darabja lesz a városi muzeumnak. Sajnos, hiányzik a szobor feje, a melyet valószínűleg szántás közben szakíthatott le a szoborról az ekevas, mivel a szobor nem fektült elég mélyen. Az is bizonyosra vehető, hogy az ekevas alá kerülő fej a zuzódás alatt elmállott. De e szfinksz többi része igen jó állapotban van és a már itt-ott letörött apró darabokat könnyen pótolhatni. Ugyanesak a szfinksz közelében találtak két szarkofag maradványait; továbbá letek ott többféle érmet, ezek között egy Severinát.

Am a legértékesebb lelet tegnap került felszínre. Körülbelül 60 cm-ternyi mélységben az egyik napszámos ásóvasa egy sir kőfedelét ütötte meg, melyet az építőmester előzékeny engedelmevel egészen kiástak, ámbátor erre jó néhány órai munka kellett. Kár hogy a szarkofag egészen meg volt telve vízzel, és hogy a föld már annyira porhanyó volt, hogy leemelés közben, a legnagyobb vigyázat daczára néhány darabka letörött belőle, összezuzva lehullásuk közben néhány üveget is. Miután a szarkofagból a vizet kimerítették, az iszapban több érdekes tárgyra akadtak. Ezek: két feketére égetett csésze, egy vöröses korsó füllel, egy hamvveder, egy csinosan ékesített két fülű csésze. E tárgyak agyagból készültek és igen jó karban vannak. Találtak üvegből egy kicsiny kenőcsös tégelyt, egy kehelyt több darabba törve és két üveg törmelékeit.

Lettek még ezeken kívül 20 vasszőget és néhány bronzdarabot, a melyek valószínűleg egy faláda pántjai lehettek. Találtak 3 bronzérmét, sajna már oly mértékben oxidálódva, hogy lehetetlen azok korának meghatározása. Megolvadt üvegek és kalcinálódott csontok, a melyek a halott elégetéséről maradtak, egészítették ki az értékes leletet. A szarkofag dült helyzete folytán a délkeleti sarokban voltak összetorlódva egy csomóban a lelet legértékesebb tárgyai, a melyek nagyobbára cserebecsék és vöröses, a még ma is — tizenhatszáz esztendő után is — jóillatu gyantából készülve, különféle alakokat és diszitéseket mutatnak. Találtak közöttük teljes épségben egy finoman kidolgozott kagylót két szépen rajzolt delfinnel ékesítve; az egyik faun feje igen élesen van kidomborítva, belül üres és alól egy tolóval van elzárva; egy satyrnak lomb koszoruzta feje, a mint egy fal-velen nyugszik, szintén üres és tolóval van ellátva; egy természetűen készített lud, a melynek hátán liba ül. E lud hátán valószínűleg egy második is ült, egy csapnyilas, a melybe bele lehetett forrasztva erre mutat; a liba farktollai alól egy harmadik libácska kukkant elé. A lud is üres és alól szintén tolóval van ellátva.

E három tárgy eredetileg diszitó kenőcs- és festéktartókul szolgálhattak. Találtak még egy igen kedves kis Amort, a mint egy kakással játszott (ezt a két darabot Holzmüller építész-vezető tartotta meg magának); egy rókát egyik oldalán fekvő; egy kutyát, a mint hátulsó lábait nyalogatja; egy kicsiny halat, a mely két helyen is át van lyuggatva és valószínűleg amulette lehetett; egy gyűrűt egy kutyával, a mely egy párnán nyugszik; egy másik gyűrűt, rajta egy emberi alak, a mint bal lábából egy szálkát huz ki. Még két másik gyűrűt kívül találtak két tűt gyantából, két fülbe való, egy finoman sodrott fogót és egy pácza felső részét; továbbá gyöngyöket és gombalaku, gyantából

készült asztali díszeket. Kétségtelen, hogy e tárgyak a hajdani Scarbantia egyik szépségének tulajdonát képezték. Kindler és derék építője, Schiller hála kötelezték tevékenységükkel mind azokat, a kik Scarbantia multja iránt érdeklődnek. Vajha, Sbarbantia dicsőségére sok követőjük akadna.

— **A városi köztörvényhatósági bizottság** ma délután tartotta közgyűlését, a melyben Simon Ödön főispán elnökölt. A főispán, a kit lelkes éljennel fogadtak megjelenésekor, melegen üdvözölte a nagy számban megjelent tagokat, a kiket — jegyzé meg a főispán — valószínűleg az a rendkívüli körülmény hitt ilyen szép számban együtvé, a mely a polgármester nyugdíjazási kérvénye képében napok óta tartja lekötve a kérdélyeket. A főispán őszinte sajnálattal vette tudomásul a polgármester elhatározását, a kiből ő érdemekben gazdag, közbecsülésnek örvendő főnökét ismerte meg a törvényhatóságnak.

Végül ama reményének ad kifejezést a főispán, hogy a közgyűlésnek sikerülend ebben a nehéz ügyben is megtalálni a jó kiutat.

Midőn a polgármester nyugdíjazása került tárgyalásra, ez elhagyta a közgyűlést. Erre dr. Wallner Ignác a következő indítványt terjeszti be:

Méltóságos Főispán Ur!

Tekintetes Köztörvényhatósági Bizottság!

A mult évi tisztújítás alkalmával megválasztott polgármester, Ngy. Finck János, kir. tanácsos ur, nyugdíjaztatását kérelmezi. Ezen kérelmét munkaképtelenséggel indokolja.

A tek. jogügyi bizottság véleménye az, hogy a fennförgő esetben a nyugdíjaztathatás minden kelléke teljesen hiányzik; ennél fogva a bizottság azt indítványozza, hogy a kérelem elutasítandó és hogy méltányosságból a polgármester ur további működése egy II. aljegyző által támogattassék.

A tek. jogügyi bizottság a nyugdíjaztatási kérelemre vonatkozó rideg — ámbár helyes — álláspontjára nem helyezkedem. Egy nagy község első hivatalnokát nem lehet erőszakkal továbbszolgálatra kényszeríteni. Ez nem czélszerű, sem méltányos.

Czélszerű és — tekintve polgármesterünk, Nagys. Finck János kir. tanácsos urnak, városunk fejlődése körül eddig szerzett érdemeit, tekintve 33 évi hű szolgálatát — méltányos, hogy tovább működését más uton érjük el.

Számos társaim felszólítására és azok nevében azon indítvány elfogadását ajánlom, miszerint a tek. köztörvényhatósági bizottság megkeresse Nagys. Finck János kir. tan. urat, hogy nyugdíjaztatását kérelmező folyamodványát visszavonja és a polgármesteri hivatalt tovább viselje.

A közgyűlés rendeljen ki e czélra egy többtagu küldöttséget, a mely ezen határozatot azonnal foganatosítsa.

Póda, Steiner György, dr. Wallner, Grosz József urakból álló küldöttség erre felkeresi a polgármester urat, ki negyed óra mulva megjelenik a gyűlés teremben, hol lelkesen fogadták. Az apátplébános tudomására hozza a közgyűlésnek, hogy a polgármester, a város érdekeit szembe előtt tartva, kérvényét visszavonja, a mit utána Finck polgármester maga is kinyilatkoztatott. Egyszersmind megköszönte az iránta tanúsított megtisztelő bizalmat és kérte a közgyűlést, hogy egy II. aljegyző személyében fiatal munkaerőt adjon melléje.

Az új állás szervezésére vonatkozó indítványt a közgyűlés az illetékes bizottságokhoz utasítja és a legközelebbi közgyűlés tárgysorozatába határozza felvételn.

— **Katonatisztek lovaglása.** A kassai tisztikar kilencz tagja három altiszt kíséretében érdekes utat tesz meg lóháton. A tisztek tegnap reggel háromnegyed hat órakor indultak el Kassáról s Homonnán keresztül a Galicziában fekvő Przemyslbe lovagolnak. A kirándulás menet-terve szerint az első napon 85 kilométernyi utat tesznek meg, a második napon pedig 125 kilo-

méternyi utat. A csapat nem marad Przemyslben, hanem egy napi ott időzés és pihenés után visszatér Kassára. Az egész ut mindössze hét napot fog igénybe venni a pihenő nappal együtt oda és vissza. A kirándulásnak tereptanulmányozási s egyéb komoly katonai és hadászati czélja is van.

— **A május havi utóállítások.** Minthogy a fősorozások miatt márczius és április hónapokban az utóállítások szüneteltek, a jövő (május) hóban pótlásul négy utóállítás lesz. A törvényben megállapított határnapok a következők: május 6., 13., 20., és 27. Az utóállítások a „Nádor“-hoz címzett vendéglőben a délelőtti órákban fognak megtartatni.

— **Feljelentés egy nyilvános ház ellen.** A helybeli Starkmann-féle prostituált ház egyik leánya, R. Hermina, egy ő általa fogalmazott és megírott levélben panaszt intézett a m. kir. belügyminiszterhez, melyben elmondja, hogy a fentemlített házban mily rossz bánásmódban részesülnek a leányok. Kimenőt sohasem vagy csak ritkán kapnak és ha bajaik orvoslása végett a főkapitánysághoz fordulnak, az rendesen eredménytelen marad. Azonban, ha egy leányt elbocsátanak, félig meztelen állítják az ajtó elé. Ezenkívül még elmondja a leány, hogy a Starkmann-féle házban, dacára a szigorú rendeletnek, sört és szivarokat árúsítanak.

A városi tanács legutóbbi tartott gyűlésében a többi közt ezzel az ügygel is foglalkozott és Reichenhaller főjegyző, előadó indítványa folytán elhatározta, hogy a legszigorubb vizsgálat foganatosításával dr. Wenzel alkapitány bizsák meg, kinek erélyes és lelkiismeretes igazságszeretete lesz hivatva e gyalázatos állapotokat mielőbb megszüntetni. A m. kir. belügyminiszter meghagyása folytán a vizsgálat eredményéről kimerítő jelentés teendő.

— **Baleset.** Deutsch Miksa, helybeli kereskedésében tegnap délután Kolb segéd a kirakat rendezésével volt elfoglalva, midőn egyszerre egy szélroham oly hevesen csapta be a kirakat üvegtábláját, hogy az erős tükörüveg-tábla felső része összetört és Kolbot lábán oly súlyosan megsebesítette, hogy orvosi segély után kellett sietni. A sebesültet a magán-kórházba szállították.

— **Uj sertésbetegség.** A városunk területén létező sertésállományban néhány nappal ezelőtt ujnemű betegség kitörését észlelték, mely ragályos jellegűnek látszik. Eddig ezen betegség a Hosszú-sor-, Domonkos- és Magyar-utcákban lépett fel. A II. v. állatorvos jelentése és javaslata folytán a hatóság a felsorolt utcák sertésállományára nézve kiadta a legelőre hajtási tilalmat. Az új sertésbetegség mibenléte iránt a szakértők még nincsenek kellőleg tisztában.

— **Minek is van szerelem a világon?** Nagy szó ez kérem! Sokan kérem! Sokan kérdezzük még többen dobálják és legtöbben nem tudják rá a feleletet megadni. Rostás Lidi is szeretett, sőt talán szeret még most is, a mi azonban már nem sokat változtat a dolgon. Csak dutyi a vége mindenképpen. Rostás Lidinek közönséges az esete. Szeretett egy legényt; s azt meg akarta lepni valami vásárfiával. Pénze azonban nem volt rá és ez nagy baj. Először tehát pénzt akart szerezni, még pedig csak a könnyű módhoz folyamodva. Valahogy szerzett magának egy tolvajkulesot és kinyitotta ő nagyságának illatos fiókját, a melyben egy kiesinyke fadoboz rejti ő nagysága megtakarított filléreit. De meg se melegegett az a pár megfeketedett ezüst forint a zsebében, a mikoron ő nagysága feljelentésére, egy kemény muskatéros nyakon csipte. Bevitték Rostás Lidit s nem vehetett a szeretőjének vásárfiát.

Törvénykezés.

A soproni kir. törvényszék felebbezési tanácsa előtt 1895 évi április 25-én megtartott szóbeli tárgyalások következő eredménynyel végződtek:

1. Müller Antal felperesnek, Molnár Balázs és neje Zsigmond Vilma alperesek ellen a soproni járásbíró előtt, 100 frt tőke és jár. iránt

lefolytatott sommás perében a törvényszék a bizonyítási eljárás felvételét rendelte el. Előadó Dr. Rátz Ottó, törvényszéki bíró volt.

2. Kárát Janka felperesnek, Miletits Márton és társai alperesek ellen a soproni járásbírósnál lefolytatott sommás perében pedig a tárgyalást hivatalból elhalasztotta.

Felső Mihócsa József felperesnek, Polgár József alperes ellen a soproni járásbírósnál folyó sommás birtokperében pedig nyilvános előadás útján az első bíróság permegszüntető végzését megváltoztatta. Az ügyet Kolos Jenő, törvényszéki bíró adta elő.

Az 1895. évi április hó 30-ikán megtartandó szóbeli tárgyalások:

1. Vlasits Istvánnak, Metlesits Jakab elleni sommás visszahelyezési pere.

2. Müller Antalnak Molnár Balázs és neje elleni 100 frt iránti sommás pere.

Nyilvános előadásra kerül: kisk. Ullreich, Ferencnek a soproni ker. betegsegélyző pénztár elleni 51 frt iránti sommás pere.

A jegyzői iroda a felek részére kétköznapokon délután 3—5 óráig; ünnep- és vasárnapokon délelőtt 10—11 óráig áll nyitva, a mikor a jegyzői iroda beadványokat elfogad, kiadványokat, hiteles másolatokat bizonyítványokat kiad és felvilágosításokkal, valamint értesítésekkel szolgál.

Táviratok.

Budapest, április 25. (Képviselőház.) Ma ismét tárgyalta a főrendiházban megbukott, a zsidóvallás recepcióját czélzó törvényjavaslatot. Wlassics közoktatásügyi miniszter azt hiszi, hogy felesleges, hosszabb ideig e kérdéstről beszélni, minthogy a ház e méltányos és igazságos törvényjavaslatot már kétszer majdnem egyhangulag elfogadta. Azt indítványozta, hogy a javaslat változatlanul visszaküldessék. Illyés Bálint a Justh-párt nevében csatlakozik az indítványhoz. Neumann Ármín hasonlóképen elfogadja a miniszteri indítványt. Evvel szemben Szapáry Géza gróf azt indítványozza, hogy a javaslat a vallás szabad gyakorlatáról szóló törvényjavaslattal hozassék kapcsolatba. Wlassics az indítvány ellen nyilatkozik és kéri házat, hogy álláspontját ne változtassa.

Polonyi pártja elfogadja az indítványt. Apponyi gróf Szapáry indítványát czélszerűnek tartja; ha azonban elejtetnék, ő is megszavazza a miniszter indítványát.

Péchy támogatja Szapáry indítványát. Kossuth Ferenczet, kinek mandátumát ma igazolták, a terembe léptekor a szélső bal viharos ovációval fogadta. Miután még Papp Géza Szapáry indítványa mellett szól, megejtetett a szavazás, mely szerint az indítvány nem fogadtatott el. Wlassics indítványát egy szavazat kivételével egyhangulag elfogadták.

Nyitra, április 25. Ma reggel 6¹/₂ óráig Janitsra 917, Zichy grófra 846-an szavaztak. Két piarista tanár a szabadelvű jelöltre szavazott. A végeredmény: Janits: 923, Zichy gróf: 847 szavazatot kapott. Tehát a szabadelvű Janits 76 szavazattöbbséggel a klerikalis Zichyvel szemben országos képviselőnek megválasztott. Az új képviselőt megjelenésekor viharos ovációval fogadták. Este tiszteletére fáklásmenetet rendeznek.

Nagyvárad, április 25. Agliardi nunczius ma Bécsbe utazott.

Korfu, április 25. Erzsébet királyné ma elutazott Dalmácia felé.

Budapest, április 25. (Gabonatözsde.) Buza őszre 7.24—26; Buza tavaszra 7.28—38; Buza május júniusra 7.20—22; Rozs tavaszra 6.00—0.2; Rozs őszre 6.25—27; Tengeri május-júniusra 6.85—87; Tengeri július augusztusra 6.89—91; Zab tavaszra 6.55—67; Zab őszre 6.15—17; Káposzta repeze augusztus szeptemberre 10.50—55. Buzaajánlat kevés. Aruba bocsátatott összesen 15.000 métermázsa buza. Irány csendes. A többi aruban kevés a készlet. Idő: esős.

Vegyesek.

(Foghatgyma-szag.) Az izlések a természetűtől függenek, filozofia a Figaro. Beszélnek, hogy egy miniszter — mondjuk Romániában — igen buzgón végzi országát, nagyon szorgalmas, de megvan az a furesa szokása, hogy néha három napra eltűnik és senki sem tudja, hova lett. Mielőtt eltűnik, van rá gondolja, hogy az ügyek menete fönne ne akadjon.

A miniszterium egész személyzete törte az eszét, hogy hova járhat a miniszter, de hasztalan; a minap azonban egyik kollégája a fővárostól néhány mérföldnyire véletlenül reá akadt, a mint kényelmesen sétálgatott egy ligetben, azonnal mellette termett.

— És mit csinál itt kedves barátom? kérdi.

A miniszter elpirult; felnyitotta ajkát, hogy feleljen, de abban a pillanatban oly átható foghatgymaszag terjedt el, hogy egy provenzei embert is leütött volna a lábáról. A kollega hátrántorodott.

Eh bien, szólt a szökevény imádom a foghatgymát. Nem tudok megenni nélküle. Ide jövök, hogy egy napig élvezzem, két napot pedig azzal töltök, hogy szabaduljak a szagától, hogy aztán kihallgatást adhassak és jelen lehessenek a hivatalos fogadásokon.

(Hírlapok.) Egy francia mérnök statisztikát állított össze arról, hogy hány hírlap jelenik meg a föld területén egy év alatt. 1894-ben az

összes hírlapok tizenkét milliárd példányban jelentek meg; ebben a számban a folyóiratok nincsenek beleértve. A 12 milliárd példány 782.000 tonna papírt képvisel és haminiz négyszögkilométernyi területet fedne be. Ha egymásra raknák az ujságokat, 700.000 méter magas oszlopot képeznének, vagyis százszor magasabbat, mint a világ legmagasabb hegye.

(Jurjeoszki.) Nizzából jelentik, hogy Jurjeoszki Olgát eljegyezte Merenberg gróf. A menyasszony anyja II. Sándor orosz csár morganatikus neje volt. A vőlegény atyja Miklós nassau herceg, a kinek morganatikus neje Puskin Rozália, Merenberg grófnője. — A menyasszony nővére Michaelovics Mihály nagyherceg morganatikus neje és a Torby gróf ezimet kapta a maga és utódai számára. Olga hercegnő jelenleg 20 éves. Fivére orosz tengerésztiszt.

(A z államfő tegezése.) A „Figaro“ a már közölt adomákat most a következővel toldja meg: Midőn Carnot a megválasztása napján zárt hintóban lovas kísérettel az elyséei palotába érkezett, Brugére tábornok togadta Grévy volt katonai személyzetével.

Amint Carnot leszállt, Brugére üdvözölte: — Elnök ur, van szerencsém önnek tiszteletteljes hódolatomat bemutatni.

Carnot ezt felelte: — Köszönöm neked. A tábornok ekkor így szólt: — Engedd meg, hogy megcsókoljalak!

Brugére Carnot iskolatársa volt a politechnikumon.

(A czár kutyája.) A világ legnagyobb dán doggja II. Miklós czár tulajdonát képezi. A czár nagyon szereti kutyáját, melytől sohasem válik meg. A dogg a czár belső termeiben lakik és uton is mindenhová elkiséri gazdáját. Péterváron beszélnek, hogy a czár az új szolgálkat azonnal elbocsátja, ha kedvenc kutyája ezeket morgással fogadja, mert a czár meg van győződve róla, hogy a dogg éles szimata azonnal kiismeri ura minden titkos ellenségét.

Távirati értesítés a tőzsdéről.

Bécs, április 25.

Egységes járadék . . . 101.40	Magyar hitelbank . . . 461.50
Magy. arany-kor.-jár. 123.20	Länderbank . . . 285.—
4% magy. kor.-jár. 99.25	Unionbank . . . 3 070
Magy. földteherm.-köt. 99.20	Államvasut . . . 430.—
Anglo-bank . . . 170.25	Délvasut-részvény . 105.—
Osztr. bank-egyesület 165.30	Napoleonkor . . . 9.70
Osztrák hitelbank . 397.—	Márka 59.76

Vasuti forgalom.

Győr-sopron-ebenfurti vasut.

Indulás Bécs-felé: 5.40 reggel, 9.44 délelőtt, 3.17 délután.
Indulás Győr-felé: 6.00 reggel, 2.08 délután, 6.56 este.
Érkezés Bécsből: 9.16 délelőtt, 1.58 délután, 6.22 este.
Érkezés Győrből: 9.20 délelőtt, 3.04 délután, 8.38 este.



A magyar rész felelős szerkesztője:

Koór József.

Kiadó-tulajdonos: Romwalter K. és fia.



Apró hirdetések előre fizetendők.

A hirdetési díjat levélbélyegeken is elfogadjuk.

Beküldési díj 10 szög 20 kr., minden további szó 2 kr.

Czímvel ellátott hirdetések után 30 kr. bélyegdíj is fizetendő.

APRÓ HIRDETÉSEK. - KLEINE ANZEIGEN.

Vidéki tudakozásokhoz a válasz bélyege melléklendő. — Brieflichen Anfragen ist eine Freimarke zur Antwort beizuschliessen.

Részletfizetésre
kerestetik egy használt, de jó karban levő pneumatik-byeikli. Ajánlatok kéretnek „Előnyös feltételek” alatt a lap kiadóhivatalába. 4

Lehrmädchen
wird in einer Buchbinderei, resp. Buchdruckerei sofort aufgenommen. Näheres in der Administration d. Blattes. 34

Egy intelligens biztosállásu
1.200 frt jövedelemmel bíró gyermektelen özvegy uriember nősülési szándék czéljából egy jó polgári családból való művelt és haziasan nevelt, szerény igényű leánnyal óhajt megismerkedni, kinek egy pár ezer frt hozománya is van. Szíves ajánlatok a lap kiadóhivatalában kéretnek „Bús özvegy” jelige alatt. 57

Jungen Kaufleute
wird Waier-Rathschild, Handbuch der gesamten Handelswissenschaften in 2 Bänden (nicht im geringsten abgenutzt) zum Kaufe angeboten. Umfang circa 1400 Großtafeln. Preis 3 fl. Adresse in der Exp. 18

100 forint
kölesont keresek. havi 10 forint törlesztéssel. Ajánlatok kéretnek a lapok kiadóhivatalába „Biztos pénz” jelige alatt. 52

Buchbindergehilfe
wird sofort aufgenommen. Näheres in der Administration d. Bl. 30

Aranycsillagosnak!
A kitűzött időben és helyen vártuk — de hiába. Ha tudja, hogy nem jöhet, minek igéri meg. Gizella csillapította haragomat és én kész vagyok megbocsátani, ha igaz, hogy későn jött vissza a gyakorlatról. Ma okvetlen kell beszélnem Onnel. Mama tegnap este elutazott. A viszontlátásra! Üdvözlí „Birike”. 60

Der große Don Juan
von der Grabenrunde mit dem kleinen freundlichen Begleiter — sie werden Beide von zwei Badfräulein, welche Talent zur Liebe zu haben glauben, dringend um ein Rendezvous gebeten. Sie bitten um Nachricht im „Kleinen Anzeiger“ unter Chiffre „Blondinen 15 und Bräutchen 16”. 63

Inniqsgeliebtes Täubchen.
Tausend herzliche Glückwünsche und ebenso viele zärtliche Küsse zu Deinem heutigen Geburtstag. Dente in Liebe an Deinen in Gefangenschaft schmachtenden „Tauberer.”

M. M. 22.
Levelét megkaptam. Máskor legyen óvatosabb. Nem sok hiza volt, hogy Tata kapta volna kezéhez. Czimezze leveleimet a régi helyre, ott biztos kezekben van. Vasárnap elutazom egy pár napra! „Fehér holló”. 62

„Szorgalomnak”
levele van az ismert helyen! Mielőbbi választ vár „Jó bánásmód”. 61

Santuzza.
Ein Brief liegt am bewußten Orte im Gartenzaun. Suche genau, denn er ist sehr versteckt und ziehe Hand- schuhe an, sonst ver.erst Du Dir Dein süßes Händchen an den Dornen! 62

Junger Mann
welcher sich der Journalistik zuwenden will, befähigt ist und ungarisch, sowie deutsch stilisieren kann, wird aufgenommen. Offerte an die Expedition. 27

Führer durch Oedenburg,
Plan von Oedenburg, Umgebungs-karte von Oedenburg, Wegmartrungskarte für die Umgebung Oedenburgs, ferner

Rürichner's
Universal-Konversations-Lexikon à 2 fl.
werden zum Kaufe angeboten Adresse in der Expedition d. Bl. 16

Makulatur-papiros
métermásánkint 8 frtért eladó. Hol? megmondja a lapok kiadóhivatala. 5

Egy fiatal intelligens könyv-
vezető, ki jelenleg Budapesten egy elsőrendű czégnél van alkalmazásban, helyben óhajtana valamelyik czégnél vagy vállalatnál alkalmaztatni. Bizonyítványokkal készséggel szolgál postafordultával. — Szíves ajánlatok kéretnek „Mebizható” czim alatt a lapok kiadóhivatalába. 51

Cüchtiger Plabagent
für das Druckorten- und Zeitungsfach gesucht. Anträge an die Expedition d. Bl. 22

Sarolta.
Panaszoló soraid felviditnak. Soraim hidegségének oka a rövidség. Az igaz, nem vagy régi, láttam itéleledkor. Foglaltságom hogy szigorlatozom; sportot nélkülözöm. Nehezen várlak, meglátod a régi vagyok. 58

Fordhen.
Bin wieder auf drei Tage hier, komme ehestens an den trauten Ort — es harret Dein in Sehnsucht Dein Troubadour. 64

Kerestetik egy esinosan
berendezet utezai vagy udvari szoba, lehetőleg külön bejárattal. Ajánlatok az ár megjelölésével és a butorzat felsorolásával a lap kiadóhivatalába „Kellemes otthon” czim alatt kéretik.

Gartenmöbeln
werden zu kaufen gesucht. Anträge unter „Billig und gut” an die Expedition d. Bl. erbeten. 57

Solides Mädchen,
das nähen und selbstständig tochen kann, deutsch, böhmisch und polnisch spricht und aute Zeugnisse besitzt, sucht Stelle. Unter „Florentine” an die Exped. 3

Die Bankfiliale 193

Schnitzer & Co. Oedenburg
Grabenrunde 70

ertheilt gewissenhafteste Informationen über den An- und Verkauf von Börseneffekten und führt dieselben zu den coulantesten Bedingungen telephonisch durch.

Schnitzer és társa
bankfiók-intézete

Sopron, várkerület 70. sz.

a leglekiismeretesebb információkkal szolgál tőzsdei értékek vételénél és eladásánál és ezeket a legelőnyösebb feltételek mellett telefon utján eszközli.

Alois Keil's

Fussboden-Glasur
vorzüglichster Anstrich für weiche Fussböden.

Preis einer grossen Flasche fl. 1.35, einer kleinen Flasche 68 kr.

Wachs-Pasta, Gold-Lack

bestes Einlassmittel für Parquetten. zum Vergolden von Bilderrahmen etc.
Preis einer Dose 60 kr. Preis eines Fläschchens 20 kr.

202 stets vorrätlich bei:

P. Müller in Oedenburg.

XXVI

Preis: 6

Die des besond

haftig gla

vermöge

wo die hi

von den

Schafen g

ist gester

ordnetenw

worden;

edler Thei

Unterlegen

Gewaltthä

Dr. Emer

Nati

Wahl wed

falen unt

helfen kam

didaten d

Gefezwidri

Schulden

Wahlleitun

der es wol

daß mehr

künfte und

welcher al

energisch d

Die

gewiß nich

das Zugest

immerhin

Art ihrer

sich eine r

ihnen abfo

und um it

keine Wun

Wenn

ihres Erfol

des Mand

und ihr W

zu steigern

vielmehr n

Moralisje

daß die m

achtet, au

rührender

schuldigen;

es keine p

die so sehr

Wachfaktor

aufzernation

wie die „2

sie nicht t

für die m

um diese

Elemente d

Der

umjo höher

Kampf ein

von Seite

Leidenschaft

aufzernorden

hätte kaum

ihnen geli